

Szerkesztői iroda:
Nagy-Enyeden
A KIADÓHIVATALBAN
hová
a lap szellemi részét illető
közlemények küldendők.
Kiadóhivatal:
Wokál János könyvkereskedése
hová
az előfizetések és hirdetések
bermentesen küldendők.
Kéziratok nem adnak vissza.

KÖZÉRDEK.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy
vidékre postán küldve
egész évre 4 frt.
fél évre ... 2 frt.
negyed évre 1 frt.
Hirdetmények díja:
3 hasabos petit-sorért, vagy
ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdíjért külön 30 kr.
Nyitókár 15 frt.

Pünkösdi ünnepén.

Lapunk megjelenése napján a keresztyén világ magasztos ünnepét ül. Ünnepet szentel azon dicső esemény emlékének, mely által Krisztus életboldogító tudománya a Szentlélek az apostolokra lett kitöltése folytán itt e földön örök időkre szóló megszilárdulását nyerte meg.

Ez a lélek, mely az első pünkösden az apostolokkal közöltetett volt s mely Krisztus életet adó tudományának e földön megszilárdulását s elterjedését eszközölte a világosságnak, az igazságnak és az erőnek lelke.

A mely nap azon nagy esemény emlékét ujítja meg lelkünkben, mely által mi a világosságnak, az igazságnak és az erőnek lelkét nyertük meg, lehetséges volna-e, hogy egy ily nagy és szent napon a legmélyebb hálával ne boruljunk le a mi égi atyánk előtt s ne szenteljünk neki ünnepet lélekben és igazságban?

Hisz a világosságnak lelke elvezérel a hit- és erkölcsi, elvezérel a hazfiúi élet körébe tartozó magasztos kötelemnek megértésére. Az igazságnak lelke fölbuzdít azon eszméknek szerelmére és egyesít ezeknek lobogója alatt egy olyan táborra, mely avégre egyesült, hogy az igazság magasztos elvét minden irányban szolgálja a szennyes önérdék, az alatt járó elfogultság, bigottság, lelki vakság ellenében önérzettel, méltóságteljesen, hiven jó és balsorsban, világi jólléte, előre haladása, ha kell vére hullása árán is, mint nagy mesterünk az Ur Jézus tévé.

Az erőnek lelke pedig megerősít, hogy a világossági tanai, az igazságnak elvei mellett tántorodás nélkül megálljunk az élet csábító kísértéseivel szemben öntudatra ébredésünk első percétől mindaddig, míg poraink fölébe sirhalom domborul, sőt erőt ad avégre, hogy ezek győzelméért küzdjünk szeretettel, párosult nemes kitartással, bátorsággal és önfeláldozással.

S avagy nem ezektől függ-e, hogy a keresztyén-ség magasztos elvei győzelemre jussanak az egyházban, a társadalomban? A hol a Szentlélek ilyen befolyása visszautasítatik, ott egyszersmind megsztint a világosságnak és az igazságnak uralma. Ott bomlásnak indult a hit és erkölcsi élet, bomlásnak indult a társadalmi rend. Ott a hitelenség, az erkölcselenség, a communismus, az anarchia ütötte fel lakó sátorát. Azoktól a veszélyeket pedig, melyeket az élet eme tévelygése rejtenek magukban, az egyházat, a társadalmat meg nem fogja védelmezni a nagy képű rövidlátás, a talpig fegyverbe öltözött államok szövetekezete, a fenyegető társadalmi bajnak ideig-óráig terjedő takargatása.

Korunk lelke — fájdalom — első sorban azoknak szolgálását helyezte, melyek az első pünkösden a tanítványokkal közölt lélekkel ellenében állanak. Tisztelet a kivételeknek, de a dolog általán így áll. Ma az igazság szeretetét, a lelki világosságnak követését s szolgálatát nagy mérvben háttérbe szorította a materialismus.

„Azat szolgálom, mi hasznot hajt s élvezetet nyujt.“ Ez a mai kornak — fájdalom — sokak által elfogadott jelszava. Sokra is haladtak e jelszó szolgálatában. Hogy mennyire haladtak, arra felvilágosításul szolgálhatnak a bűnügyek statisztikájának lapjai s ama jegyzőkönyvek, melyek az anarchisták és dinamisták megfélekezése ügyében folyt és folyó tanácskozásokról vétettek fel.

A mi üdvünk ama elvek szolgálatban rejlik, melyek a mi megváltónknak, az Ur Jézusnak elvei. Ezen elvek szolgálatára vezérel a pünkösdi Lélek.

Szenteljünk azért ünnepet ezen megelevenítő léleknek a tanítványokkal és ő bennök mindnyájunkkal lett közöltetése emlékének. Szenteljünk ennek ünnepet örömmel, lélekben és igazságban, s ünnepszentelésünknek legyen meg az az áldásos eredménye, hogy a keresztyénségnek a pünkösdi lélek által megszentelt és győzelemre juttatott elvei, a világosságnak és az igazságnak szeretete követése és szolgálatában láttassék meg mindnyájunk életében, s hol eme Lélek vesztett befolyásából, ott nyerje vissza teljes befolyását s legyen rend, fejlődés, előre haladás a Jézus és az általa e világnak megküldött Szentlélek szellemében!

Az ilyen értelemben felfogott pünkösdi ünnepén üdvözöljük lapunk olvasóit, s óhajtjuk, hogy a keresztyénség eme dicsőörömmépedt kedves családi és baráti körben a tiszta öröm és boldog meglegedés érzelmei között tölthessék el!

Az országgyűlési képviselő választások.

I.

M-Igen, 1884. május 26.

Nagy ünnepélynek volt színhelye községünk. Ugyanis e mai napon tartotta meg beszámoló és program beszédét volt képviselő jelöltünk Lukács László ur.

Már kora reggel gyülekezett a nagyszámú választó közönség az olvasó egylet helyisége előtt, hol a nemzeti tricolor lengése jelezte a nagy napot.

Kilencz óraker megjelent a végrehajtó kizottság az olvasó egylet helyiségében, s ennek elnöke Köblös Miklós ur röviden eláadvá gyülekezetünk czélját, fölkérte a jelenlévőket, hogy az értekezlet megkezdése s tovább folytatása czéljából egy elnököt s egy jegyzőt válasszanak. Mi is egyhangulag elfogadtatván, közfelkiáltással Ninger Ignác Zalathnai esperes plébános ur elnöknek, és Tanczos János vajasdi körjegyző ur jegyzőnek megválasztattak.

Ninger Ignác ur elfoglalván elnöki székét a maga és tisztársa nevében a bennök helyzet bizodalmat megköszönvén, az értekezletet megnyitottak nyilvánította.

Az értekezlet megnyitvatván, indítványoztatott, hogy volt derék képviselőnk a jövő országgyűlési ciklusra újból jelöltessék ki, mint képviselő ezen választó kerületben, megjegyzendő, hogy képviselőjelöltünk még a mult év őszén egy beszámoló beszédet tartott, mi is lelkes éljenzés közt elfogadtatván, egy küldöttség neveztetett ki bányatanácsos Henrich Ernő ur elnökele alatt, hogy képviselő jelöltünket a jelöltségét elfogadására s a gyűlésben megjelenésre felkérje, mely küldöttség tisztének megfellelvén, követjelöltünk a Bákoczi induló lelkesedő hangjai s riadó éljenzés között a gyűlésbe megjelent s a választóközönség nevében Ninger Ignác ur által üdvözöltetett.

Nunc venio ad fortissimum; Lukács László ur a jelöltségét elfogadván, töle egy oly beszámoló és program beszédet volt alkalmunk hallani, mit csak ritkán van szerencsénk élvezni.

A jelenlegi kormány- és szabadelvűpárt álláspontját ecsetelte oly szép ékes szólással s oly meggyőző érvekkel, hogy a nagyszámú megjelent választók közül bárki is meggyőződhetett arról, hogy Magyarország felvirágzását csak úgy remélhetni, ha azon basison marad a többség, melyen jelenleg a szabadelvűpárt áll.

Beszédének fénypontját különösen a pénzügyi politika fejtegetése képezte, hol meggyőző számokkal bizonyította, hogy pénzügyi helyzetünk korántsem kétségbeesítő, mint a hogy azt az ellenzék híreszteli, de sőt az hovatovább javul.

Mindnyájunkat elragadtat az a genialis könnyűséggel s mély tárgyismerettel tartott beszéd. Szónoklatát többször lelkesen megéljenzették. Általában képviselőnknek a lefolyt országgyűlésen tanusított buzgó munkássága s kiváló szakismeretei a legnagyobb elismerést vívták ki.

Az értekezlet után vig lakomára vonultunk Köblös Miklós ur házához, hol a lelkes pohárköszöntőknek nem volt hossza, vége. Poharak üritettek derék képviselő jelöltünkért, a szabadelvűpártért, a házi asszonyért, Henrich Ernő bányatanácsosért, Ninger Ignác pártelnökért, Veres Sándor sárdi er. ref. lelkészért. Póselo Lipót urát s több másokért. Nagy derűtséget idézet elő Vadadi Gergely barátunk humeros pohárköszöntője.

A mulatozás a késő délutáni óráig tartott folytonos jó kedvvel.
Lukácsffy Victor.

II.

Maros-ujvári választókerületben lesz — ugylátszik — az egyetlen küzdelem gyűlék területén. Báró Kemény Endre programbeszéde után Páray V. Elek is meghívta hiveit f. hó 25-re s Maros-Ujvárt hosszabb beszédben fejtegette nézeteit. Ebből ugyan nem tűnt ki, hogy mitféle párt körében óhajt ezen nézeteknek érvényt szerezni, hanem utánna felállt Füley r. kath. lelkész, és mint igazi népszónok, bőven megmagyarázta, hogy a képviselőjelölt Apponyi párti. Jó ebéd fejezte be, bőséges toastokkal fűszerezve a nagy napot.

Br. Hemény Endre hivei sem ültek tétlenül; ugyan e napon Szent-Benedeken, 28-án pedig br. Bánffy Jenő kastélyában M.-Szt.-Királyt tartottak népes gyűlést, melyeken a népszerű bárót igen rokonszeuven fogadták.

III.

A n-enyedi választókerület főhelyének N-Enyed városnak választó polgársága eddig esőndes figyelemmel nézte a világ folyását. Derék képviselőjével meg lehet elégedve, és ellene volt minden iránynak, mely a polgárok közötti oly szükséges társadalmi jó egyetértést megzavarhatta volna. Midőn azonban az országgyűlés beletit fejezve, s az új gyűlésszakra a választások kilettek irva, nyilvánosan is fényes tanujelét adta képviselője iránti bizalmának s a kívánatos jó egyetértésnek. Falragaszokon lett a választó polgárság f. hó 28-án d. e. 11 órára egybehiva, a város-ház gyűléstermet szép számmal foglalták el a választók, kiket id. Gáspár János kir. tanácsos szívvelyesen üdvözölvén, felhívta az értekezletet, elnök és jegyző választására. Elnökül a kir. tanácsos ur, jegyzőül Nagy Lajos főiskolai tanár választattak meg. Ezután a képviselőjelölt személyének megállapítása jöven szóba, Csató János alispán hosszabb beszédben ékesen vázoló dr. Dárday Sándor képviselő elnök érdemeit, kiváló tehetségét, példás munkásságát s a tekintélyes befolyást, mit ezek folytán oly méltán ki tudott vinni magának. Kovács Gyula polgármester szólalt fel ezután s kiemelvén Nagy-Enyed város kulturális fejlődésének szükségét, Dárday Sándor, mint ezen fejlődés buzgó harcossát s támogatóját ajánlotta a polgárság figyelmébe, kik közül Ince Sámel szólalt fel, készséggel hozzájárulván az ajánlatokhoz s miután még Török Bertalan is melegen pártelta a felszólalókat, az elnök az egybegyűltek egyhangu óhajtásaként mondotta ki, hogy a nagyenyedi választókerület, képviselő jelöltje: dr. Dárday Sándor legyen. Elhatározatott, hogy ezen kijelölés sürgősen tudomására hozassék: felkéréssek, miszerint beszámolóját, illetőleg programbeszédét, június hó 8-án tartsa meg.

IV.

Az alvinezi választó kerületben ifj. Zeyk Dánielt léptették fel jövőre is választói képviselő jelöltül. Egy küldöttség jött ezt folyó hó 27-én tudomására hozni; Teleky József, Batta Bertalan, Péterfi László, Deák György Ekhard Antal, Szöcs Imre, Szöcs Károly, Kendeffy Lajos urakból állott e küldöttség, kiknek ifj. Zeyk Dániel a személye iránti bizalmat megköszönve, s a jelöltséget elfogadva-megigérte, hogy beszámoló, illetőleg programbeszédét pünkösdi karnad napján, Alvinczen meg fogja tartani. Délben főispán ur ő lmgánál rendezett ebédre a küldött, ségen kívül a megye alispánja, Zeyk József, br. Kemény Endre, Medgyes Bálint, Szalánczy Lőrincz, Juchó Ferencz, Török Bertalan m. főjegyző voltak hivatalosok, melyen számos köszöntő mondatott főispán ő lmgára, Zeyk Dániel és br. Kemény Endre képviselő jelöltekre, Zeyk József pártelnökre stb. számos toaszt mondatott.

V.

A megyei központi választmány f. hó 28-án d. e. tartotta meg gyűlését a képviselő választások ügyében. A választás határnapját június hó 13-ra állapította meg. A választások vezetésére megválasztották I. az alvizezi választó kerületbe: elnökül Szalánczy Lőrinczi, jegyzőül Deák György; helyettes elnökül Batta Bertalan, h. jegyzőül Székely Lehel; — 2. a nagyenyedi v. kerületbe: elnökül Kovács Gyula, jegyzőül Málnási Károly; h. elnökül: Csató Ferencz, h. jegyzőül Molnár József; — 3. a marosújvári választó kerületbe: elnökül id. Gáspár János, jegyzőül Jóvián Antal, h. elnökül gr. Busseul Henrik, h. jegyzőül Sebessi György; — 4. a magyarigényi választó kerületbe: elnökül Ninger Ignác, jegyzőül Tanczos János, h. elnökül Kozma Gyula, h. jegyzőül Mály Sándor.

Báró Kemény Endre programbeszéde.

(Vége)

Mi volt ez ország a kiegyezés előtt? egy elégedetlen hátramaradt tartomány. A hatalommal szemben nem tehetett semmit, a hatalom pedig érette nem tett semmit.

Magyarország oda volt süllyedve, hogy külföldi ember azt sem tudta, hol van s a külföldi tanintézetekben neve sem fordult elő.

Ma a világ minden részén egyenlő rangban említik a hatalmas Ausztriával; nem alatta állanak, hanem vele egyenrangúak. Ha semmi egyebet nem tett volna a szabadelvű kormány, mint hogy megismertette hazánkat a világgal, már a nemzet hálijára volna érdemes; de tett mást is. — Nézzünk körül csak egy kissé.

Vasutaink alig voltak. Ma minden irányban repíti a gőz a magyar terményeket. Piume össze lett kötve vasút által az anyaországgal s ezáltal nyitott egy oly kereskedelmi kapu, a mely elébe idegen ország nem állíthat vámsorompót. Ottan most a világ minden népének produktumai cserélődnek ki magyar produktumokkal.

A belügyminiszter újra szervezte a megyéket. Az igazságügyminiszter kodifikált. A közlekedési miniszter teremtett vasutakat, szabályozta s ma is szabályozza az alföldi rakonezetlan vizeket, a mi által több 100 ezer hold termő föld nyeretik meg a földmivelés részére.

A belügyminiszter rekonstruálta a föld színéről eltört Szegeedet. A houvédelmi miniszter teremtett honvédséget, a mely — szakértők véleménye szerint — tökéletesen harcalképes.

Természetes, hogy ennyi nagy alkotás mellett a nemzetnek nagy áldozatokot kellett hozni, s természetesen, hogy ily körülmények között az államháztartás deficitel küzd. Ez tagadhatatlan baj; azonban olyan baj, a mivel ma minden állam küzködik s a mig Európa talpig fegyverben áll, küzdeni is fog; azonban mindezek dacára a deficit évről-évre apadóban van s így jogosult a remény, hogy pár évtized alatt a deficit mellőzhető lesz.

De ha az itt felsoroltak mind nem jelentenének semmit, még abban az esetben sem szabadna a szabadelvű kormány felett pálcát törni. A mit Magyarország az utóbbi évtized alatt a közművelődésért tett, az magában oly tény, hogy arra bármint állam is büszke lehetne. — Varázsütésre emelkedtek az iskolák minden nemei. Alkottatott egy új egyetem, tervben van még egy harmadik.

Uraim! történtek s történni is fognak hibás beruházások az állam részéről, mert emberek vagyunk s így nem mindig lehet tudni, hogy melyik vasút, melyik esatorna, melyik segélyezett ipar-, kereskedő társaság mit fog hajtani; de egyet lehet tudni, hogy az a pénz, a mit egy állam iskolákra ad ki, kamatozni fog az egész nemzetnek s nem e téren a magyar kultuszminiszter büszkén hivatkozhatik alkotásaira, mert ily elmaradt országban oly csekély pénzösszeggel, a mivel nálunk a kultusz ministerium rendelkezik s ennyi idő alatt több eredményt aligha mutattak fel vala. A iskolák hatása pedig a műveltség, a műveltség ma már oly kelék egy nemzetnél, a mely kelék nélkül nemzetek hatalmasok nem lehetnek, sőt az enyészettől sem megmenthetők.

Az amerikai indiánnak jobb földje volt mint Angliának, vagy a kösziertes Helvezsiának; de pusztulni kellett; a művelt emberekkel ki nem állhatva a versenyt, s így van ez itt mi nálunk Európában is. A ki halad, a ki művelődik az megmarad, a ki nem művelődik annak előbb-utóbb el kell buknia. Így bukott el napjainkban a hajdan oly hatalmas török nemzet. Igen, a műveltség hatalom, s ezen hatalom megszerzésére újabb időben sokat tett a szabadelvű kormány.

Ezen itt elősorolt okoknál fogva vagyok én szabadelvűpárti s ezért kérem önöket működjenek közre, hogy a mostani alkotmányos küzdelemből kerüljön újból győzedelmesen ki a szabadelvűpárt

Mint hogy a fent említett s több más oknál fogva a szabadelvűpárt tagja vagyok; annál fogva szükségképp szabadelvű nézeteket vallok és vallottam mindig.

Ezzel a kifejezéssel szabadelvű nagyon sok visszaélést üztek és üznek mind e máj napig. Socialisták, nihilisták,

comunisták, anarhisták akartak magoknak belőle privilegiumot alkotni.

Ilyen kiadásu szabadelvűség nekem nem kell, nem csak azért mert túlzás, de azért sem mert a mi viszonyaink között ezerszer díszesebb mint ott, a hol egy vallás, egy nemzet alkot egy államot.

Szabadelvű vagyok, de nem ilyen, hanem olyan magyar szabadelvű, a mely szabadelvűség alapja le lett rakva 48 ban, midőn a hazai polgárok teljes egyenlősége elvileg ki lett mondva s csak a gyászos események hatása gátolta meg a nemzetet, hogy teljesen belépjen a szabadelvű előre haladott nemzetek sorába. Ezt a szabadelvűséget kell tovább fejleszteni, ezen az alapon kell a nemzetnek haladni; nem ezífrán hangzó külföldi teoriát után szaladni.

Lehet valami Belgiumban igen jó, az itt rossz, sőt valószínű, hogy itt annál rosszabb minél tökéletesebb ott. Olyanok a külföldről importált intézmények sok részben, mint a midőn a sovány ember a vastag ruhájába öltözik. Itt sem talál, ott sem talál.

Szabadelvű vagyok, de olyan szabadelvűséget értek alatta a mi nálunk jó, a mi a magyar nemzet ért, szeret, megbesül s tovább fejleszthet, mert régi intézményeink kifolyása, mert esontja, vére lett már a nemzetnek.

Törvény előtti egyenlőség, közteljesítés, vallás-szabadság, közös véradó, egyenlő hivatalra való képesítés, ezek a magyar szabadelvű ember alapeszméi. Minden ebből folyó következmény helyes és jogos; minden a mi ezzel ellenkezik reakció, s attól őrizkednünk kell.

A magyar nemzet csak úgy lehet erős, ha erről az utról le nem tér. Pedig uraim! vannak a kik nyíltan hirdetik a szabadelvűség káros voltát, s még többen vannak a kik azon ürügy alatt, hogy a mostani kormány és kormányzat rossz, voltaképpen nem is a kormányt akarják megbuktatni, hanem a szabadelvű irányt törekszenek leiszorítani.

Ez most általános irányzat más országokban is. Nálunk eddig ment volt a nemzet ettől a visszaeséstől. Vigyázni kell, hogy most oda ne tereltessek alakoskodások által. Mert uraim! senki sem áll nyíltan elő, senki sem mondja: igenis én a 48-ki szabadelvű vivmányokat, s a mi azóta arra épült sokallam. Senki sem mondja, nekem nem kell teljes vallás és lelkiismereti szabadság, hanem mond e helyett tetszetős és első pillanatra jól hangzó álokoskodást.

Azt mondják fövesen a kormány agrár politikát, minthogy az ország földmivelő ország.

Nagyobbára földmivelő ország. Azonban van ipar is, városi, polgári elem is, még pedig szám, vagyon és műveltségben folyton izmosodó állapotban, azért ennek érdekeit is épp úgy tekintetbe kell venni, mint a többiét.

Aztán az nem is áll, hogy talán a földbirtok érdeke külön agrár politikát kíván.

Nem azt kíván az, csak általános helyes politikát.

Nincs a világon agrár, kereskedelmi, vagy ipari külön jó politikai rendszer. A földmivelés-, ipar- és kereskedelem nem egymással szembe menő dolgok, egyik elősegíti a másikat.

Ha a földmivelő sokat és jól termelhet, úgy a gyárosnak van mit feldolgozni s a kereskedőnek akár nyers anyagot, akár iparcikket, de van mit elárúsítani a világ minden részire s a világ minden részéről pénzt hozni az országba.

A földbirtokos, a termelő, az iparos, a feldolgozó, a kereskedő, a közvetítő, mind a három egyformán szükséges az ország felvirágztatására; éppen ezért nem ösmerek agrár politikát, de ösmerek általános jó nemzetgazdasági politikát s ezt a mennyiben valaha tőlem függene semmiféle ugynevezett agrár politikáért fel nem adnám.

Igy van az a vallási meggyőződéssel is, azt is nyíltan senki sem mondja, hogy talán vallási elnyomás volna a célja, azonban, hogy vallási gyűlölség szittatik, alig szenved kétséget s az intramantanismus készült kibontani a vallási uralom keresztel zászlóját, s ezt nálunk egy oly országban, a hol midőn másut máglyák lobogtak, vallás-szabadság uralkodott.

Szóval uraim, attól tartok, hogy ha a szabadelvű kormány most elbuknék, az említett bajok özöne lepné el az országot.

Ez hitem és meggyőződésem, s ha a mint hiszem az önök hite is ez, úgy válasszanak meg képviselőjöknek a képviselői fogom a választó kerületet valódi hamisítatlan magyar szabadelvű irányban, s most midőn magamat pártolásokba ajánlóm, elmondom első és utolsó kívánságomat: Éljen Magyarország! Éljen a magyar nemzet!

A nagyenyedi ref. egyházmege rendes közgyűlése.

A nagyenyedi ref. egyházmege tavaszi rendes közgyűlését máj. 18, 19. napjain tartotta meg. Az első nap eseményei között első helyen áll a Zwingli ünnepély. Négy száz éve, hogy vallásunknak ez egyik legönfeladózóbb bajnoka, reformátora született. Illő vala tehát emléket felujtani. Érezte is egyházmegeünk a kegyelet és hála eme tartozását, s mind az egyházi, mind a világi részről tömegesen jelentek meg részt venni a kegyeletes visszaemlékezés által rendezett eme ünnepélyen, városunk pedig mint

egy test kelt fel részt venni a megható ünnepélyen. Alig hangzott el az utolsó harangszó: a templom tömve volt. Az egyházmegei papság testületileg palástosan vonult be. A közönség buzgó éneklésével vette kezdetét az ünnepély, majd a főiskolai zenekar, meg a főiskolai vegyes dalkar emelték szívünket a magosság Istén trónjához. És azon szent érzelmeknek, melyek e perczben mindnyájunkon uralkodának, kifejezést adni, szeretett esperesünk nt. Hegedűs Lajos ur lépett szöszékre és könyörgött buzgón lelkesen. Vele együtt éreztük az atya jószágát, szeretetét; vele együtt éreztük, hogy mint az élet minden áldását a felséges Istennek köszönjük, az igazság a lelkiismereti szabadság e rendületlen bajnokaért is övé a hálaadás. Ezután a polgári dalkar énekelte egy, az ünnepély méltóságához illő, gyönyörtien eléadott dalt. Majd egy gondallal kidolgozott terjedelmes kor- és jellemrajzban nt. Garda József ur jellemezte azon kort, melyben Zwingli fellépett. Eceteljes vonásokban jellemezte a nagy reformátort, mint tudóst, mint hitbajnokot, mint családfőt, mint vértanút.

Az egész beszéd ifjui tüzzel s néhol sok szószóki erővel volt előadva. Az ünnepélyt a főtanodai zenekar szép indulója zárta be.

A közgyűlés tagjai ezután a templomból a városház disztermébe vonultak. Itt esperes aa. üdvözölve a szép számmal megjelent tagokat, az ülést megnyitja. Esperesi megnyitójában általános vonásokban a múlt évnek minden egyházmegejénket érdeklő nevezetesebb mozzanatait szemünk elé állítja. Eljenzéssel fogaçott szép megnyitói beszédét a közgyűlés általános eljenzéssel fogadván, egész terjedelmében jegyzőkönyvre vétetni határozza.

Ezután esperes, jegyző, direktor, hivatali állásukról lemondának. De alig hangzott el ajknokról a lemondó nyilatkozat, a bizalom, a ragaszkodás oly megható módon kívánta őket továbbra is ott meghagyni, hová a szeretet emelte, hogy esperes és főjegyző továbbra is köszek lettek mindnyájunk örömeire elvállalni ama terhes, de szép hivatalokat; direktor azonban csak a másnapi szavazásnak engedve fogadta el ismét tisztségét, melyet ritka ügybuzgósággal tölt be. A törvényszékek világi tagjai nevében id. Gáspár János, az egyháziak nevében tisz. Kállai Sándor, új tordai ref. lelkes jelentettek be lemondásukat. Ezután szavazattal szedő bizottság nevezet ki id. Gáspár J. elnökölte alatt. A szavazás ugyan 19-én történt meg, de a tárgy rokonságánál fogva hadd említsem meg itt a 19-én megtörtént választás-eredményét: a köztörvényszék tagjaivá megválasztottak világi részről: id. Gáspár J., Török Dániel, Tarsoly Gábor, Mészáros István, Kovács Gyula; egyházi részről: dr. Kovács Ödön, Fűzi Sándor, Zaturéki Károly, Tóth Mózes, Szilágyi Farkas, dr. Bartók György, Kállai Sándor. A házassági törvényszék tagjaivá a világiak részéről: br. Splényi Henrik, Kovács Sándor, dr. Magyar Károly, Váro Ferencz, dr. Boez József Székely Ferencz. Tanügyi előadó: Szilágyi Gyula.

Délután tisz. Szilágyi Farkas ur lakásán folytatódott a gyűlés, melynek tárgyait az egyházmegei özevgy-árva gyámintézet pénztára megvizsgálásáról szóló jelentés és a házassági törvényszék ügyei képezték.

Második nap.

Legelőször felolvastatták, hogy az államegélyből mely egyházak mekkora összeget nyertek. Azután az országos domesztika javára egyházmegejünkől begyűlt összeg tételt közlé. Általán minden egyház készséggel járult fillérei-vel az oltárhoz. Egyedül a gyéresi népes egyház tehetet volna többet is. Miért is ezen egyházközösség adakozási ívei vissza küldettek presbiteriumához, hogy a hiányt pótolják ki, a vinezi egyházközösség pedig utasított, hogy jövőre az országos domesztikára adakozók sorába a napszámokat is vegye be.

A marosszentkirályi kepegy rendbe hozására kiküldött bizottság utasított, hogy ezen ügyben eljárni tovább ne késedelmezzék.

Horváth Sándor felszólalásával kezdetét vette az igazgatótanács ama rendeletének megvitatása, melynél fogva mindazok, kik az igazgatótanács vagy annak valamelyik tagja eljárását a nyilvánosság terén kihívólag bírálják fe g y e l m i k e r e s e t alá vonatnak. E rendelet a protestantizmus szellemével semmi képpen se lévén összeegyeztethető, közgyűlés feliratot intéz az egyházkerületi közgyűléshez eme korrendelet visszavonása érdekében. Ezután Sándor János egyházmegei főjegyző olvasta fel a legnagyobb gondallal készített jelentését. E száraz tárgyi kezei között meglevenedett. Élvezettel leköttött figyelemmel hallgattuk azt eleitől végig.

Örömmel értesültünk arról, hogy népesedési viszonyaink az 1883-ik évben igen kedvezőek valának. Adja Isten, hogy mindég is így legyen. Tanköteleseink szaporodnak, de a politikai hatóságok laza eljárása miatt nem lehet pontos az iskoláztatás. Id. Gáspár János tanfelügyelő alig hallá eme szavakat, kéri a közgyűlést utasítsa a lelkeseket e tárgyra vonatkozó serelemekkel hozzá s rögtön intézkedik, de néma gyermeknek anyja se érti szavát. — Tanfelügyelő ur eme nyilatkozatát közgyűlés köszönettel veszi tudásul. Az egész jelentés igen kedvező benyomást tett. Az érdemes főjegyzőnek, valamint az egész egyházmegei

tiszti karnak mében jegyző

Ezután rendbehozás Ott. András magtár ügye alapot találni tak. Közgyűlés szersmind kiállomás sürgő

Majd a gálattal meg jelentésüket lemondott s. Közgyűlés tu szigorubb bü a lemondást

Történet volt csekély hátralekát az Köszönettel f

Ezzel a aa. az érdeke

A gyűl a Vágó két rész. Kedély

Az ebe megyei közt ülés egyedül nek egyik pa Tolnainak pa Ezen ülésen a marosvásár Vas T. Az e folyt le. A t

Közör által emelt v továbbá a dr hallgatása és ez ügyben p a helyszínen István, egyhá törvényszéki

Gyula-Fel

Oly gy hogy az erős betöltésénél e

Csató J

ván a t. hó 19 koró az az iga lefolyhatott, r tisztujítás me A képviselői Rajnai Ignác alispán urat, a város közja karra vannak, hoz mert kom Ferencz polg nevében leme teendőjeül a

alig éró lelkes a szeretett, b hogy az elnök kívánalmának ajánlat beadás eljenriadallal szerűen szép tositotta válasz mérten minde után megválas széki előadóna Józseffel szem tével főkapitán Cirlea Mihály,

rendőrbiztosok tárnokká: Szó 1 ór-kor a vá üdvözölte a vál ki szívélyesen fejeztesit, élje

Este 8 ó banquette volt Novák polgári Rajnai ügyvéd ur a fejedelmi induló város kapitányért s m. főjegyzőért köszöntésekben

tiszti karnak köszönet szavazatot s jelentés egész terjedelmében jegyzőkönyvre vétetni határozatott.

Ezután ifj. Gáspár János, mint a torozkói magtár rendbehozására kiküldött bizottság előadója tesz jelentést. Ott, Andrád a tanító kezei alatt minden veszni indult. A magtár ügyeinek rendbe hozására alig lehetett valami alapot találni. A mit lehetett megmentettek és rendbe hoztak. Közgyűlés e jelentést örömmel veszi tudomásul s egyszersmind kimondja, hogy Torozkó-Szt.-Györgyön a papi állomás sürgősen szerveztessék.

Majd a torozkói tanító Andrád elleni fegyelmi vizsgálattal megbízott Török Dániel és Tóth Mózes teszik meg jelentésüket. Előadják, hogy a tanító ezen állásáról önként lemondott s ez által a további eljárás feleslegessé vált. Közgyűlés tudja ugyan, hogy egy ily hűtlen szolga a legszigorúbb büntetésre volna méltó, de tekintettel agg korára, a lemondást elfogadja s minden további keresettől el áll.

Történt egy adományozás is. Ugyanis Lörincz Lajos volt eszékeli pap, egy pár ottani pátronusnál lévő kephatárakat az országos domestika alap javára adományozta. Köszönettel fogadtattott, jóllehet aligha lesz belőle pénz.

Ezzel a közgyűlési tárgysorozat végét értvén, esperes a. az érdekes és mind végig népes közgyűlést bezárja.

A gyűlés bezárta után következett az izletes közebed a Vágó „kéthattyujában.“ Negyven-ötven tag vett azon részt. Kedélyes toáztok fűszereztek a lakomát.

Az ebéd végeztével délután 3 órákor az egyházmegyei köztörvényszék ült össze. Ezen köztörvényszéki ülés egyedüli tárgyát a marosvásárhelyi ref. egyházközségnek egyik papja dr. Tolnai Lajos elleni panaszja, továbbá Tolnainak paptársa Vas Tamás elleni feladása képezte. — Ezen ülésen részt vett az összes bírói kar. Jelen voltak a marosvásárhelyi egyház küldöttei, továbbá Tolnai és Vas T. Az egész ülés általában igen nagy érdeklődés között folyt le. A tanácssterem zsufoltságig megtelt hallgatósággal.

Köztörvényszék a dr. Tolnai ellen egyházközsége által emelt vádpontjai és az ezeket támogató okmányok, továbbá a dr. Tolnai védekezésének és okmányainak meghallgatása és bevetele után zárt ülésben kimondja, hogy ez ügyben pótvizsgálat véghez viendő s ezen vizsgálatnak a helyszínén leendő eszközésével világi részről Mészáros István, egyházi részről pedig dr. Bartók György köztörvényszéki bírakat bizza meg.

Gyula-Fehérvár sz. kir. város tisztújítása.

(Május 30-án.)

Oly gyorsan folyt le a mai napra kitűzött tisztújítás, hogy az erős küzdelem, mely néhány tisztviselői állomás betöltésénél előfordult, szintén alig tűnt fel.

Csató János alispán ur a megelőző napon megtartván a 1. hó 19-én megjett képviselő-tag választásra vonatkozó az igazoló választmány gyűlését, mely elég röviden lefolyhatott, nem lévén semmi felszólalás sem beadva, a tisztújítás megkezdését mai napra d. e. 8 órára tűzte ki. A képviselői tagok nagyszámmal gyűltek össze, nevökben Rajnai Ignác ügyvéd ur üdvözölte eljenzés között az elnök alispán urat, ki kiemelvén azon fontos teendőket, melyek a város közjává, előhaladása érdekében az új tisztviselő karra várnak, a képviselő testület ebbeli fontos feladatához mért komoly és böles megfontolásra hívta fel. Novák Ferencz polgármester emelkedett fel ezután s a tisztikar nevében lemondván, elnök alispán ur a tisztújítás első teendőjeül a polgármesteri szék betöltését tűzte ki. Véget alig érő lelkes eljenzés között hangzott fel Novák Ferencz, a szeretett, becsült, érdemekben gazdag férfiú neve, úgy hogy az elnök alispán nagy nehezen tudott a törvény kívánalmának eleget tétetni az által, hogy rendes írásbeli ajánlat beadása által is fejeztessék ki e közhajtás. Új eljenriadallal lett Novák Ferencz megválasztva, ki egyszerűen szép szavakkal köszönte meg a bizalmat és biztosította választóit, hogy a város közjára érdekében erejéhez mérten mindent el fog követni. Az eljenzés lecsillapulta után megválasztattak egyhangulag tanácsosnak és árvaszéki előadónak Roska József, szavazattöbbséggel Rejőd Józseffel szemben: Sárdi Miklós, Rejőd József visszaléptével főkapitányú egyhangulag: Jenei István, t. ügyészé Cirlea Mihály, jegyzővé Bergyán Miklós, számvevővé Makai, rendőrbiztosokká: Roska Mihály és Drgan Béla, levéltárnokká: Szöcs, pénztárnokká: Berreck választattak. Déli 1 órákor a választás be lett fejezve, ekkor Halász Jakab üdvözölte a választás taptintatos vezetéseért az alispán urat, ki szívélyesen megköszönte a belé helyezett bizalom kifejezéseit, eljenzés között távozott.

Este 8 órákor a „Nap“ vendéglő nyári helyiségében banquette volt, melyen az első poharat az alispán urra Novák polgármester emelte, kire aztán dr. Elekes Viktor, Rajnai ügyvéd Török m. főjegyző köszöntöttek. A t. alispán ur a fejedelmi emlékekben gazdag multu és szép jövőnek induló város polgárságáért ivott. Avéd Jakab, Jenei főkapitányúrt s az új tanácsosokat, Halász Jakab Török B. m. főjegyzőért, Rajnai dr. Mohay Sándort éltették, szóval köszöntésekben nem volt fogyatkozás. A banquette alatt

a tűzoltó egyesület zenekara oly kiváló ügyesen és oly számos zenedarabot játszott, hogy méltán részesült tapsban és eljenzésben.

A kedélyes vígság csak késő éjjel ért véget.

B.

VEGYES HIREK.

Lapunk pártolóihoz. A „Közérdek“ második félelvi folyamára előfizetést nyitunk 2 frttal. Kérjük a n. é. közönség szíves pártolását.

— **Requiem** tartott folyó hó 30-án délelőtt 10 órákor néhai Mária Anna királyné ő felsége lelki üdvéért, melyen a megyei tisztikar s a kir. hivatalok, honvédség jelen voltak.

— **Lőnhart Ferencz püspök** ő exca f. hó 30-án Székely-Udvarhelyre, onnan Csik-Somlyóra indult. Több heti útja alatt a székelyföld egyházközségeit vizsgálja meg s a bérmlás szentségét osztja ki.

— **Alsó-Fehérmegye rendkívüli közgyűlése** május 27-én. Ő császári és apostoli királyi Felsőségének folyó pünkösdi hava 20-án kelt kegyelmes királyi meghívó levele megérkezvén, a megyei bizottsági tagok szép számmal gyűltek össze a kihirdetés meghallgatására. Főispán ur ő méltósága 11 órákor nyitotta meg a gyűlést rövid beszéddel, mely után Török Bertalan főjegyző felolvasta a királyi leiratot, melylyel az új országgyűlés folyó évi Szent-Mihály hó 25-re összehívott s a megye közönsége felhivatott, hogy az országgyűlési képviselők választására szükséges intézkedéseket tegye meg. — A bizottsági tagok felállva hallgatták meg a leiratot s a felolvasás után lelkes eljenzésben törtek ki. Mire a központi választmány a szükséges intézkedések megtételére utasított.

— **Balogh Ferencz** gyulafehérvári ev. ref. tanító ő felsége által a koronás ezüst érdemkereszttel lett 45 évi fáradságos tanítói pályáján szerzett érdemeiért kitüntetve. Az érdemrendet főispán ur ő maga f. hó 27-én a m. közgyűlés tagjainak jelenlétében, szép beszéd után tűzte fel az érdemes tanító mellére, kit id. Gáspár János kir. tanácsos és tanfelügyelő vezetett elő karonfogva. A főispán ur beszéde után a kir. tanfelügyelő üdvözölte a tanügy e veteránját, ki meghatva köszönte meg a kitüntést.

— **Lukács Béla**, Gy.-Fehérvár város országgyűlési képviselője június hó 2-án tartja beszámolóját. Ugyanaz nap a tűzoltó egyesület májális rendez. A választás június hó 13-án lesz.

— **Csángók** jöttek 15 szekérral Andrásfalváról. — Folyó hó 30-án reggel érkeztek meg s pihenés és reggelizés után Fehérvárra mentek. Utjuk célja Páncsova, hogy Tomka lelkes és a nők vasuton már előre mentek.

— **Halálozások.** A nagyenyedi róm. kath. egyházközség hivatalbuzgó kántor-tanítója: gyulafehérvári Farkas Zsigmond, élete 68-ik, kántor-tanítótsága 44-ik évében május hó 26-án végelegyengülés következtében elhalt. Temetése 28-án volt. — Cirlea Sámuel, derék gyulafehérvári polgár, folyó hó 28-án 73 éves korában elhalt. Neje: Andrási Amália és gyermekei: Mária, Mihály, János, Enfosina s unokái siratják elhunytát. Béke poraikra!

— **Nyilvános számadás.** A magyarigeni temetkezési egyesület által e hó 22-én rendezett tavaszi mulatság alkalmával felülfizettek: ngs. Lukács László 10 frt, Szilágyi Lajos Vajásdról 1 forint, Koperdák József, Sántha János, Varró Ferencz, Gyulafi Albert 50—50 krt, Bezman György 30 kr, Szöcs Lajos 20 kr, Herbert Gusztó és Horváth László 10—10 kr. Fogadják az egyesület hálás köszönetét. Bevétel 32 frt 70 kr, kiadás 14 frt 57 kr, marad 18 frt 13 kr. — Magyar-Igen, 1884. május 29. Kiss Elek, elnök.

— **Gyilkosság a választások folytán.** Herény községben, május 24-én a következő rémes eset történt: egy fiatal parasztagazda a kapura kiszegezni akarta azon felhívást, melylyel a függetlenségi párt hívei fekéretnek az ünnepélyes fogadtatáson részt venni, melyet a végrehajtó bizottság Pázmándy Dénes jelölt tiszteletére rendez, a ki az nap este Szombathelyre vasuton megérkezik. Ezen tüntetést ellenezte a fiatal parasztagazda apósa, Pekker János nevű jómódu ember, a ki a kormánypart híve és azon ház tulajdonosa volt, a melyben eddig együtt jó viszonyban laktak. Az após ezen ellenzése annyire felbőszítette a vót, hogy a szenvedélytől elragadtatva, a kezénél levő kapával leütötte az öreget, a ki is rögtön meghalt. — A gyilkos elmenekült. Borzasztó tette általános és kínos felűntést keltett.

— **Új könyvek és zeneművek**, melyek Wokál János könyvtáránál Nagy-Enyeden kaphatók. 1. Az új ipartörvény betűrendes tárgymutatóval, ára 60 kr. 2. 1884. évi XVI. törvényezikk a szerzői jogról jegyzetekkel és

betűrendes tárgymutatóval, ára 20 kr. 3. A latin nyelv szótára a kutfökből a legjobb és legújabb szótár irodalomra támaszkodva összeállította dr. Finály Henrik, ára 10 frt. 4. A törvényhatósági közigazgatás kézikönyve a fennálló törvényekből és rendeletekből rendszeresen összeállította Grünwald Béla II-ik bővített és javított kiadás, I. füzet, ára 80 kr. 5. Magyarország közbizottsága, illetőleg a magyar államjog rendszere, írta dr. Korbuly Imre, a negyedik kiadást sajtó alá rendezte Fésüs György, ára 4 frt. 6. A XIX. század pessimizmus. (Schopenhauer és Hartmann) írta Alexander Bernát, ára 1 frt. 7. Cecil házassága, színmű három felvonásban. írta Csiky Gergely, ára 60 kr. 8. Az öreg béres, eredeti népszínmű 3 felv. 5 szakaszban dalokkal. írta Györy Vilmos, ára 50 kr. 9. A legény bolondja, eredeti népszínmű dalokkal 3 felv. írta Korödi Péter, ára 50 kr. 10. Furcsa és elegyes költemények. írta Arany János új teljes kiadás, ára 2 frt. 11. Séta a világ körül. írta B. Hübner Sándor 7-ik képes füzet, ára 60 kr. 12. Mit akar a függetlenségi párt? Szózat Magyarország polgárságához, ára 20 kr. 13. Az egy évi önkéntes a közös hadseregben a fővelői föltételek pontos felsorolásával. Szerkeszté Kacziány Géza, ára 1 frt 20. — Zeneművek. 1. Tempefői eredeti magyar vig dalmű szövegét írta Rákossy Jenő, zenéjét szerze Erkel Elek, ára 1 frt 80 kr. 2. Czigány Panna, Almásy Tihamér népszínművének összes eredeti dalai, szerze Serly Lajos, ára 1 frt 80 kr. 3. 10 Legújabb magyar népdal zongorára énekhanggal összegyűjté Csengeri Gyula, ára 1 frt 20 kr.

KÖZGAZDASÁG.

Mezőgazdasági előleg-egylet Vajáson.

Hosszas vajudas után a vajadsi körjegyzőség területére felállítandó mezőgazdasági előleg-egylet összekötéssel a kisbirtokosok földhitelezésével a mai nap megtartotta alakulási első ülését.

A gyűlésen 35 részvényes jelent meg. Magának ideiglenes elnököt választván körjegyző Tanczos János személyében, a gyűlést a következő beszéddel nyitotta meg.

T. cz. ideiglenes közgyűlés! Mielőtt gyűlésünk tárgysorozatába bocsátkoznánk engedje meg nekem a közgyűlés, hogy egy pár sorral megemlékezzem azon indokokról, melyek ezen társulás szükségességét nálunk is előidézték.

A mindennapi tapasztalatból tudjuk, hogy egyesült erővel, komoly elhatározással és szilárd kitartással mily könnyen megközelíthető bármely távol levőnek látszó cél, mely a szűrtorgácsolt erő, ezáltalán tevélyes és szilárd kitarítás nélkül soha elérhető nem lett volna.

A mindennapi életből tudjuk, hogy egy kis önmegtagadással, vágyaink, szeszélyeink megfékezésével, szóval takarékoskodás által mekkora előhaladást tehetünk, ugy vagyoni gyarapodásunk, mint egész családunk jövőjének biztosításához, míg ellenkezőleg szeszélyeink s vágyaink folytonos dédelgetése és kielégítése által mily sokszor jutunk a szegénység és nyomor szegényítő örvényébe.

Az általam emlegetett nemes czélok eléréséhez pedig csupán az első lépés nehéz. Ha komoly elhatározással a kezdett nehézséget átléptük a halvélemény és előítéleteken magunkat túltettük, elleneink gunnyilait férfiasan vissza utasítottuk — mert fájdalom még az efélékre is el kell készülvén lennünk — a további tetteink sikere, egyesített erőnk, komoly elhatározásunk és takarékoskodásunk gyümölcse el nem maradhat.

Egy néhány éve fájdalommal kelle tapasztalnom, hogy körjegyzőségem kisbirtokosságának egy része mily gondolatlanul, sokszor egészen indokolatlanul csupán a mások könnyelmű tettei által ingereltetve, elkábitatva veti magát az uzsorások vaskörmei közé, honnan rendesen csak jól megkoppasztva vergődhetet ki.

Tapasztalva továbbá azt is, hogy nemcsak a vétkes gondatlanság, de igen sokszor a gazdaság körében beállott véletlen szerencsétlenség, gazdasági gyarapítás és beruházások alkalmával a gazda közönségnek egy olesó kamat melletti rövid, vagy buzamosb idejű kölcsönkapás egész nyereség lenne.

Ez utóbb vázolt eseten kívántam segíteni, midőn ezen körjegyzőségben levő takarékos, józan életű és egy a magok vagyona gyarapításához, valamint családjaik jövőjének biztosítására törekvő kisbirtokos gazda közönségből egy részvényes mezőgazdasági előleg-egyletet szándékoztam alakítani összekötéssel a budapesti kisbirtokosok országos földhitelezésével; s egyszersmind ezen megalakítandó egyesület feletti felügyeleti jogot az egyesület biztosa fennállása tekintetéből az említett intézet kezei közé teszem le.

Ezen nemes és férfias czél hozott össze minket a mai napon e helyre. Komoly elhatározásunk szilárd vitátságunk és takarékoskodási hajlamaink ápolása vezessenek kitűzött czélunk elérésére.

Ezzel a közgyűlés megnyitottam nyilvánítván ezen gyűlés folyamára ideiglenes jegyzőül Deutseh Albert, hitelesítő tagokul pedig Nagy Sándor és Rácz Cziriák neveztettem ki.

Ezután az alakítandó egyesület alapszabály tervezete olvastatott fel, mely kevés módosítással elfogadtatván, jóváhagyás végett az országos kisbirtokosok földhitel intézet igazgatóságához határozattal felterjesztetni.

Ezzel a gyűlés tárgya kimerítettén, elnök a megjelent tagoknak megjelenéséért és példás magokiviseletéért köszönetet szavazván, az első alakulási ülés ezzel bezárván véget ért.

Melyhez csak azt teszem még, vajha megértené a kisbirtokosság azon magyar közpéldabeszédet: „Segíts magadon s az Isten is megsegít!” S sorakoznának megtakarított filléreikkel mennél többben az ilyen felállítandó egyleti pénzárakhoz, honnan szükség esetén magukon segíthessenek a nélkül, hogy a mások zsebeit tömnék meg véres verejtéki keresményeikkel. T-s.

* Assicurazioni Generali. Mai számunk hírdetési rovatában közöljük a triezsi általános biztosító társaság (Assicurazioni Generali) 1883-ik évi zárszámláját és vagyonkimutatását. Amint a jelentésből látjuk, ez a jó hírű biztosítási intézet fejlődése a lefolyt évben is jelentékeny előhaladást tett. Összes díj- és illetmény-bevételei 13,281,391 frt 81 kr-ra rúgnak. A még folyamatban levő koezkázatok tartaléka 955,016 frt 82 kr-ra szaporodott. Az 1883-ik év végével folyamatban levő életosztályi tőkebiztosítások összege 77,246,710 frt 04 kr-t teszen, tehát kerekszám 7 millió forinttal növekedett. Az életbiztosítási osztály üzletének e jelentékeny szaporodását különösen ki kell emelnünk és ezt az intézet, mint az a jelentésben joggal hangsúlyoztatik, részben ama általános bizalomnak, melylyel a biztosító közönség irányában viseltetik, részben a kötvények feltételeiben pár év előtt behozott és a biztosító közönségre nézve nagyon előnyös újításoknak köszönheti. Az 1883-ik évben 27,780 kárért 9,611,024 frt 38 kr s így fennállása óta 516,028 kárért 169,785,742 frt 38 kr-t fizetett ki a triezsi általános biztosító társaság, mely összegből hazánkra magára 74,286 kárért összesen 30,022,836 frt 15 kr esik. A jégbiztosítási üzletnél szenvedett jelentékeny veszteségek dacára 551,419 frt 79 krnyi tiszta nyereség mutatkozik, és így minden 315 frttal befizetett részvény után 220 frank = 88 frtnyi osztalék adható. A tüzbiztosítási osztálynak a későbbi években behajtható díjai fedezetére adott díjkötelezők értékének összege 19,992,193.02 frtra emelkedett; az intézet kezességi alapja részvénytőkében és készpénztartalékban 29,698,824.29 frtot teszen és mint a vagyonkimutatásból látható, a legnagyobb elővigyázattal, jó értékekben van elhelyezve.

Piaci árjegyzék. Nagy-Enyed, 1884. május hó 29-én. Hecoliter tisztabuza 7 ft 25 kr. Rozs 5 ft. — Egybuza 6 ft — kr. Törökbuza 5 ft — kr. Zab 4 ft — kr. 100 klgm széna 4 ft 80 kr. 1 klgm sertés hus 48 kr. marhahus 44 kr. 1 klgm borjúhús 42 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG: Dr. MAGYARI KÁROLY. TÜRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS. KIADÓ-TULAJDONOS: WOKAL JÁNOS.

Sz. 7142-1883. tkvi. Árverezési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtható 110 frt 20 kr tőke, ennek 6% kamata és 4 frt 80 kr költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Demus Szimon Arsin és Demus János a Petrinek a csákyai 254 sz. tjkvben A+1-7, 9-12 és 14. 15. r. sz. alatt foglalt fekvőeségei 811 frt megállapított kiküáltási árban Csáky község előljárási helyiségében 1884. évi június hó 17-dikén délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak. Venni szándékozők kötelesek a kiküáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jeltett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküáltott kezéhez letenni. A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni. Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi hatóságánál a hivatalos órák alatt, és Csáky község előljárási helyiségében megtekinthetők. A kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóságtól. Nagy-Enyed, 1884. január 30-án. Szentpáli, kir. aljbíró.

Sz. 280-1883. tkvi. Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtható 262 frt 28 kr tőke, ennek 6% kamata és 5 forint 15 krajczár költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Oltén Vazul ügyvéd által gondnokolt ismeretlen tartózkodású Donát Györgynek a farkastelki 241 sz. tjkvben A+1-8 rendsz. alatt foglalt fekvőeségei 1129 frtban megállapított kiküáltási árban Farkastelke község előljárási helyiségében 1884. évi június hó 17-én délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak. Venni szándékozők kötelesek a kiküáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jeltett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküáltott kezéhez letenni. A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30

nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi hatóságánál a hivatalos órák alatt és Farkastelke község előljárási helyiségében megtekinthetők.

Szentpáli, kir. aljbíró.

Sz. 7118-1883. tkvi. Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtható 46 frt 99 kr tőke, ennek 6% kamata és 3 frt 30 kr költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Nemes Alexandrúnak, valamint ügyvéd Hinkelér Guidó által gondnokolt Nemes Paraszchna szül. Pást, Nemes Ima és Nemes recte Pást Melinton hagyatékának és ösméretlen tartózkodású Nemes Tolorának a csákyai 293 sz. tjkvben A+1. rendszám alatt foglalt fekvőeségei 310 frtban megállapított kiküáltási árban Csáky község előljárási helyiségében 1884. évi június hó 13-án délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak. Venni szándékozők kötelesek a kiküáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jeltett árfolyammal számított, óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküáltott kezéhez letenni. A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni. Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi hatóságánál a hivatalos órák alatt és Csáky község előljárási helyiségében megtekinthetők. A kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóságtól. Nagy-Enyed, 1884. február 5-én. Szentpáli, kir. aljbíró.

Sz. 7116-883. tkvi. Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtható 113 frt 50 kr tőke, ennek 6% kamata és 5 forint 15 krajczár költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Nikoje Jánosuzul h. Gavrilának a csákyai 5 szamu tjkvben A+1-1-19 rendsz. alatt foglalt fekvőeségei 614 frtban megállapított kiküáltási árban Csáky község előljárási helyiségében 1884. évi június hó 13-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak. Venni szándékozők kötelesek a kiküáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jeltett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküáltott kezéhez letenni. A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni. Különben az árverezés megállapított feltételei a helyi tknyvi hatóságánál a hivatalos órák alatt és Csáky község előljárási helyiségében megtekinthetők. A kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóságtól. Nagy-Enyed, 1884. február 5-én. Szentpáli, kir. aljbíró.

Sz. 7116-883. tkvi. Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtható 113 frt 50 kr tőke, ennek 6% kamata és 5 forint 15 krajczár költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Nikoje Jánosuzul h. Gavrilának a csákyai 5 szamu tjkvben A+1-1-19 rendsz. alatt foglalt fekvőeségei 614 frtban megállapított kiküáltási árban Csáky község előljárási helyiségében 1884. évi június hó 13-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak. Venni szándékozők kötelesek a kiküáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jeltett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküáltott kezéhez letenni. A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni. Különben az árverezés megállapított feltételei a helyi tknyvi hatóságánál a hivatalos órák alatt és Csáky község előljárási helyiségében megtekinthetők. A kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóságtól. Nagy-Enyed, 1884. február 5-én. Szentpáli, kir. aljbíró.

Sz. 7116-883. tkvi. Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtható 113 frt 50 kr tőke, ennek 6% kamata és 5 forint 15 krajczár költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Nikoje Jánosuzul h. Gavrilának a csákyai 5 szamu tjkvben A+1-1-19 rendsz. alatt foglalt fekvőeségei 614 frtban megállapított kiküáltási árban Csáky község előljárási helyiségében 1884. évi június hó 13-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak. Venni szándékozők kötelesek a kiküáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jeltett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküáltott kezéhez letenni. A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni. Különben az árverezés megállapított feltételei a helyi tknyvi hatóságánál a hivatalos órák alatt és Csáky község előljárási helyiségében megtekinthetők. A kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóságtól. Nagy-Enyed, 1884. február 5-én. Szentpáli, kir. aljbíró.

Sz. 7116-883. tkvi. Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtható 113 frt 50 kr tőke, ennek 6% kamata és 5 forint 15 krajczár költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Nikoje Jánosuzul h. Gavrilának a csákyai 5 szamu tjkvben A+1-1-19 rendsz. alatt foglalt fekvőeségei 614 frtban megállapított kiküáltási árban Csáky község előljárási helyiségében 1884. évi június hó 13-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak. Venni szándékozők kötelesek a kiküáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jeltett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküáltott kezéhez letenni. A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni. Különben az árverezés megállapított feltételei a helyi tknyvi hatóságánál a hivatalos órák alatt és Csáky község előljárási helyiségében megtekinthetők. A kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóságtól. Nagy-Enyed, 1884. február 5-én. Szentpáli, kir. aljbíró.

Sz. 7116-883. tkvi. Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtható 113 frt 50 kr tőke, ennek 6% kamata és 5 forint 15 krajczár költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Nikoje Jánosuzul h. Gavrilának a csákyai 5 szamu tjkvben A+1-1-19 rendsz. alatt foglalt fekvőeségei 614 frtban megállapított kiküáltási árban Csáky község előljárási helyiségében 1884. évi június hó 13-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak. Venni szándékozők kötelesek a kiküáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jeltett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküáltott kezéhez letenni. A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni. Különben az árverezés megállapított feltételei a helyi tknyvi hatóságánál a hivatalos órák alatt és Csáky község előljárási helyiségében megtekinthetők. A kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóságtól. Nagy-Enyed, 1884. február 5-én. Szentpáli, kir. aljbíró.

Sz. 7116-883. tkvi. Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtható 113 frt 50 kr tőke, ennek 6% kamata és 5 forint 15 krajczár költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Nikoje Jánosuzul h. Gavrilának a csákyai 5 szamu tjkvben A+1-1-19 rendsz. alatt foglalt fekvőeségei 614 frtban megállapított kiküáltási árban Csáky község előljárási helyiségében 1884. évi június hó 13-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak. Venni szándékozők kötelesek a kiküáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jeltett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküáltott kezéhez letenni. A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni. Különben az árverezés megállapított feltételei a helyi tknyvi hatóságánál a hivatalos órák alatt és Csáky község előljárási helyiségében megtekinthetők. A kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóságtól. Nagy-Enyed, 1884. február 5-én. Szentpáli, kir. aljbíró.

Sz. 7116-883. tkvi. Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság részéről közlé tétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtható 113 frt 50 kr tőke, ennek 6% kamata és 5 forint 15 krajczár költség kielégítése végett végrehajtást szenvedő Nikoje Jánosuzul h. Gavrilának a csákyai 5 szamu tjkvben A+1-1-19 rendsz. alatt foglalt fekvőeségei 614 frtban megállapított kiküáltási árban Csáky község előljárási helyiségében 1884. évi június hó 13-án délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak. Venni szándékozők kötelesek a kiküáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jeltett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilváníttott értékpapirokban a kiküáltott kezéhez letenni. A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni. Különben az árverezés megállapított feltételei a helyi tknyvi hatóságánál a hivatalos órák alatt és Csáky község előljárási helyiségében megtekinthetők. A kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóságtól. Nagy-Enyed, 1884. február 5-én. Szentpáli, kir. aljbíró.

Table with columns: BEVÉTEL, A tétel neve, Összes, BEVÉTELEK, A tétel neve, Összes, KIADÁSOK, A tétel neve, Összes. It contains detailed financial data for the Assicurazioni Generali 1883 annual report, including various income and expense categories.

Ny. Wokal János gyórssajtóján Nagy-Enyed.

E nap országos kégyekeznek tok heves k a „haza jól tok küzdel lesznek dön Miért föllendülese toll színéhe állapítja me a saját egy legnagyobb nyos élet f És ha vedély által egy kiválóan nak, egy de dásig fajlun sivár. önző. az áldozato tükkel szen Ezzel mily örven elv ellen, el vedélyek fe s a mi me politikai né mérgesíteni összefüzi sz sít a barát oly erős les ezölt. Pedig beszámolók kizűzött gy lasztók. Itt szebeni con mást követ oda csatlak román, szá különbség p No ez hanem azért Kis leg gény, szegén legény, völeg a nők felfogá gény, legve Meg va mint legény. A háro fogalom köré egyszer a t r Mi hát A gyen tól, irtózik az asszonyok ki lájs, boldog- okvetetlen pa parancsol, a denkinék ó p Az ilye mén, állván megyen férjh mint neki;